

Выступление председателя Совета ветеранской организации Главного
военно-политического управления ВС РФ «Соратники»
генерал-лейтенанта Бусловского Виктора Николаевича

Уважаемый Сергей Викторович!
Товарищи офицеры и слушатели военного университета!
Уважаемые «Соратники»!

Прошло почти 40 лет, как Алексей Алексеевич Епишев завершил работу на посту начальника Главного политуправления СА и ВМФ, но его дела живут и поныне.

Масштаб личности этого незаурядного человека поистине уникален. Его политическая и военная биография связана с эпохальными событиями в истории советского государства - индустриализацией, войной, послевоенным строительством Вооруженных Сил, достижением военно-стратегического паритета с Западом и началом перестройки.

Трудовая деятельность Алексея Алексеевича Епишева началась с 15 лет. До войны, будучи парторгом на заводе Коминтерна в Харькове, он приложил немало сил для выхода в свет танка Т-34 и защиты от НКВД создателя легендарной машины - главного конструктора Михаила Кошкина.

В годы Великой Отечественной войны А.А. Епишев воевал в составе 40-й, а затем 38-й армии 1 Украинского фронта под командованием генерал-лейтенанта К.С. Москаленко - будущего Маршала Советского Союза. Был четырежды ранен. Известны слова командарма о А.А. Епишеве: «Он был очень нужный для армии человек, принципиальный, предельно честный, мужественный и энергичный».

Не случайно после тяжелого ранения А.А. Епишева К.С. Москаленко отправил начальнику ГлавПУРа А.С. Щербакову телеграмму с просьбой не назначать на должность члена военного совета нового офицера до выздоровления А.А. Епишева, которая была удовлетворена.

Каждый, кто знал Алексея Алексеевича лично, служил под его непосредственным руководством, отвечают незаурядные организаторские способности этого человека, широчайший кругозор, умение выделить главное звено, управлять не силой администрирования, а силой убеждения и личного примера.

Четвертьвековой период, когда Алексей Алексеевич руководил Главным политуправлением, был насыщен крупнейшими военно-политическими событиями, включая:

- раскручивание гонки вооружений и создание в СССР ракетно-ядерного щита;
- Карибский кризис 1962-1964 годов и операция «Анадырь»;
- военная помощь Вьетнаму в отражении американской агрессии (1965-1974 гг.);
- преодоление Чехословацкого кризиса 1968 года;
- отражение провокаций на советско-китайской границе в районе острова Даманский (1969 г.);
- введение войск в Афганистан (с 1979 г.) и многие другие.

Под руководством А.А. Епишева Главное политическое управление Советской Армии и Военно-Морского Флота стало одним из ключевых органов военного управления и играло значительную роль при принятии стратегических политических и военных решений.

Под непосредственным подчинением ГлавПУРа, помимо политорганов, работали крупные научные и образовательные центры: Военно-политическая академия имени В.И. Ленина, Институт военной истории, кафедры общественных наук в 20 военных академиях и в 150 высших военных училищах. ГлавПУР тесно взаимодействовал с Академией наук, обществом «Знание», с союзами писателей, журналистов, композиторов, редакциями многих газет и журналов.

За 23-летний период через заботливое сердце А.А. Епишева прошло назначение около 200 начальников политуправлений видов, родов войск, округов (флотов), политотделов армий (флотилий).

Его добрые отношения с Леонидом Ильичом Брежневым давали ему мощную преференцию перед другими членами коллегии Министерства обороны. А.А. Епишев служил с 4 Министрами Обороны СССР.

В 1967 году по личной инициативе А.А. Епишева было принято судьбоносное для политработы Постановление ЦК КПСС «О мерах по улучшению партийно-политической работы в Советской Армии и Военно-Морском Флоте».

Созданные в соответствии с принятыми решениями военно-политические училища произвели 22 выпуска политработников, подготовили более 100 тыс. офицеров-политработников, обеспечив необходимый уровень комплектования Вооруженных Сил СССР кадрами политсостава.

При Алексее Алексеевиче Епишове большие задачи по воспитанию молодежи решали комсомольские организации Вооруженных Сил.

В 1984 году армейскому комсомолу впервые в его истории была вручена государственная награда - орден Красного Знамени. Рад тому, что в 1982 году мне пришлось лично общаться с Алексеем Алексеевичем Епишевым. А

вообще, под общим руководством Алексея Алексеевича я прошел служебный путь от помощника по комсомолу до начальника политотдела дивизии.

Несомненно, что огромный опыт партийно-политической работы на комсомольском направлении в ГСВГ, накопленный в советский период, объективно востребован и в наши дни, в том числе в ходе проведения специальной военной операции.

Очень важно, чтобы новые поколения политработников брали себе в пример таких руководителей как генерал армии Алексей Алексеевич Епишев, учились у них мужеству, стойкости, идейной убежденности, умению отстаивать свои принципы, а главное всем сердцем любить свою Родину и делать все необходимое для ее защиты.











